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ЯЯ
кість ро бо чої си ли є важ ли вою ком по -
нент ою рин ку пра ці, то му ство рен ня
дер жа вою умов для роз вит ку сис те ми
про фе сій но го на вчан ня кад рів про тя -
гом всьо го пе ріо ду тру до вої ді яль но сті

роз гля да єть ся як першочерговий на прям дер жав ної
по лі ти ки за йня то сті, на ці ле ний на за без пе чен ня
еко но мі ки ква лі фі ко ва ною ро бо чою си лою.

Най час ті ше озна че на сфе ра роз гля да єть ся по лі -
ти ка ми, на уков ця ми, фа хів ця ми в кон тек сті дис про -
пор цій, у т. ч. ква лі фі ка цій них, між по пи том та про -
по зи цією ро бо чої си ли вна слі док роз ба лан со ва них
від но син між рин ком пра ці та рин ком осві тніх по -
слуг. Від да ючи на леж не цій ак ту аль ній проб ле мі,
при вер та ємо ува гу до ін шо го ас пек ту якос ті ро бо чої
си ли — ква лі фі ка цій но го рів ня пра цю ючо го на се -
лен ня.

Від по від но до да них Держ ком ста ту, що річ но здо -
бу ва ють но ві про фе сії без по се ред ньо на ви роб ниц -

тві по над 300 тис. осіб (це біль ше ніж об ся ги ви пус -
ку ква лі фі ко ва них пра ців ни ків про фе сій но�тех ніч -
ни ми на вчаль ни ми за кла да ми), під ви щу ють свою
ква лі фі ка цію по над 1 млн пра ців ни ків. Та ка си ту -
ація по в’яза на не тіль ки з не від по від ніс тю об ся гів та
на пря мів під го тов ки ро біт ни ків про фе сій но�тех ніч -
ни ми на вчаль ни ми за кла да ми по тре бам ро бо то дав -
ців, а на сам пе ред з тим, що стрім кий роз ви ток на уки
і тех ні ки по тре бує від учас ни ків тру до вих про це сів
по стій но го онов лен ня знань, умінь і на ви чок, а та -
кож з тим, що під го тов ка кад рів у про фе сій но�тех -
ніч них на вчаль них за кла дах здій сню єть ся за раз за
500�ми про фе сі ями, в той час, як на ви роб ниц тві їх
ви ко рис то вує ть ся по над 5 ти сяч.

Ни ні в Ук раї ні спос те рі гає ть ся по зи тив на тен ден -
ція що до під ви щен ня якос ті ро бо чої си ли на під при -
єм ствах, в ус та но вах та ор га ні за ці ях. За що річ ни ми
да ни ми Держ ком ста ту, кіль кість пра ців ни ків, які
під ви щи ли ква лі фі ка цію, зрос ла з 8,6% об лі ко вої

Про фе сій ний роз ви ток 
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проб ле ми сти му лю ван ня пер со на лу 
та за інтересова но сті ро бо то дав ців

Т. ПЕТРОВА,
кан ди дат еко но міч них на ук

Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни

Стат тя при свя че на пи тан ням дер жав но го ре гу лю ван ня якос ті ро бо чої си ли шля хом про фе сій ної під го тов ки,
пе ре під го тов ки та під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків на ви роб ниц тві, зок ре ма че рез роз роб лен ня ме ха ніз мів
сти му лю ван ня за інтересова но сті ро бо то дав ців у під ви щен ні про фе сій но го рів ня пра ців ни ків. У стат ті ана лі зує -
ть ся си ту ація, яка скла ла ся у сфе рі про фе сій но го на вчан ня на ви роб ниц тві в Ук раї ні, за ру біж ний до свід з цієї
проб ле ма ти ки, по да ють ся Ре ко мен да ції що до сти му лю ван ня пра ців ни ків, які під ви щу ють свою ква лі фі ка цію та
Ре ко мен да ції що до спри ян ня сти му лю ван ню за інтересованості ро бо то дав ців у під ви щен ні про фе сій но го рів ня
пра ців ни ків, що роз роб ле ні Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни.

Ста тья по свя ще на во про сам го су дар ствен но го ре гу ли ро ва ния ка че ства ра бо чей си лы пу тем про фес сио -
наль ной под го тов ки, пе ре под го тов ки и по вы ше ния ква ли фи ка ции ра бот ни ков на про из вод стве, в част но сти, при
по мо щи ме ха низ мов сти му ли ро ва ния за ин те ре со ван но сти ра бо то да те лей в по вы ше нии про фес сио наль но го уров -
ня ра бот ни ков. В ста тье ана ли зи ру ет ся си ту ация, сло жив ша яся в сфе ре про фес сио наль но го об уче ния на про из -
вод стве в Ук раи не, за ру беж ный опыт по этой проб ле ма ти ке, пре зен ту ют ся Ре ко мен да ции по сти му ли ро ва нию
ра бот ни ков, по вы ша ющих свою ква ли фи ка цию и Ре ко мен да ции по сти му ли ро ва нию за ин те ре со ван но сти ра бо то -
да те лей в по вы ше нии про фес сио наль но го уров ня ра бот ни ков, ко то рые раз ра бо та ны Ми нис тер ством тру да и со -
ци аль ной по ли ти ки Ук раи ны.

The article is devoted to questions of government control of labour force quality with occupational training, in particu-
lar through development of mechanisms of stimulation of employers’ interest in increasing of professional level of workers.
The situation in the field of occupational training in Ukraine and foregn experience is analysed, Recommendations about
stimulation of workers to perform occupational training and Recommendations about promotion of stimulation of employ-
ers’ interest in increasing of professional level of workers are given, that were developed by Ministry of labour and social
policy of Ukraine.

Клю чо ві сло ва: ро бо ча си ла, за йня тість, про фе сій ний роз ви ток, сти му лю ван ня.
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кіль ко сті штат них пра ців ни ків у 2006 р. до 9,0% у
2008 р. (табл. 1).

Пи то ма ва га охоп ле них під ви щен ням ква лі фі ка -
ції пра ців ни ків є най ви щою у За по різь кій (12,7% об -
лі ко вої кіль ко сті штат них пра ців ни ків), Дніп ро пет -
ров ській (11,6%), До нець кій (11,8%), Пол тав ській
(10,7%), Лу ган ській (10,6%) об лас тях. Най ниж чий
від со ток охоп ле них під ви щен ням ква лі фі ка ції пра -
ців ни ків у За кар пат ській об лас ті — 6,0%, Жи то мир -
ській — 6,8%, Львів ській — 6,5%.

Най ак тив ні ше під ви щу ва ли свою ква лі фі ка цію
пра ців ни ки про мис ло вих під при ємств, де на вчан -
ням бу ло охоп ле но 14,0% об лі ко вої кіль ко сті штат -
них пра ців ни ків (у 2007 р. — 14,2%), транс пор ту та
зв’яз ку — 12,9% (у 2007 р. — 11,8%), сфе ри дер жав -
но го управ лін ня — 10,9% (у 2007 р. — 11,5%). Не до -
стат ньо ува ги при ді ля лось під ви щен ню ква лі фі ка ції
пра ців ни ків го тель но го та рес то ран но го біз не су,
тор гів лі, сіль сько го гос по дар ства, де на вчан ням бу -
ло охоп ле но 2–3% об лі ко вої чи сель но сті штат них
пра ців ни ків.

Ли шає ть ся та кож не до стат ньою се ред ня по Ук -
раї ні пе ріо дич ність під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців -
ни ків. Во на є вдві чі ниж чою за нор ма тив ну, а у сіль -
сько му гос по дар стві, оп то вій і роз дріб ній тор гів лі —
вде ся те ро. У кра їнах Єв ро пей сько го Со юзу пе ріо -
дич ність під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків ста -
но вить 3–5 ро ків, у Япо нії — до 1 ро ку. Си ту ація, що
скла ла ся, є свід чен ням то го, що рі вень ква лі фі ка ції
знач ної кіль ко сті пра ців ни ків у на шій кра їні не від -
по ві дає ви мо гам су час но го ви роб ниц тва, а сис те ма
під ви щен ня ква лі фі ка ції по тре бує по даль шо го роз -
вит ку та удо ско на лен ня пе ред усім на ос но ві до сві ду
за ру біж них кра їн.

На дум ку ана лі ти ків Сві то во го бан ку, фор му ван -
ня не мен ше 80% ВВП роз ви нутих кра їн без по се ред -
ньо за ле жить від якос ті тру до во го по тен ці алу і ли ше
20% ВВП ви зна чає ть ся ма те рі аль ни ми умо ва ми ви -
роб ниц тва. Все це ви ма гає сис те ма тич но го під ви -
щен ня ква лі фі ка цій но го рів ня пра ців ни ків, у то му
чис лі че рез про фе сій не на вчан ня кад рів на ви роб -
ниц тві.

У США і кра їнах ЄС на бу ла по ши рен ня лі бе раль -
на фор ма на вчан ня, ко ли рі шен ня про пе ріо дич -
ність, на пря ми і три ва лість на вчан ня при ймає пра -

ців ник. Ор га ні за цій на струк ту ра та ко го на вчан ня
пе ред ба чає іс ну ван ня роз гор ну тої ме ре жі спе ці аль -
них аген цій, які про по ну ють на вчаль ні про гра ми,
що до зво ля ють по єд ну ва ти ро бо ту і на вчан ня, опе -
ра тив но ре агу ва ти на кон’ юнк ту ру рин ку пра ці. Та -
ке на вчан ня офор мля єть ся кон трак та ми між осо ба -
ми, що на вчаю ть ся, і суб’ єк та ми гос по да рю ван ня,
що на да ють осві тні по слу ги. Ефек тив ність та ко го
на вчан ня знач ною мі рою за ле жить від сту пе ня дер -
жав ної під трим ки.

У кра їнах Єв ро со юзу за сто со вує ть ся та кож сис те -
ма осві тніх ва уче рів для на вчан ня пра ців ни ків. Ва -
учер — це ці льо ве ви ді лен ня кош тів на пев ні со ці -
аль ні по тре би лю ди ни, зок ре ма на осві ту. Ва учер не
по кри ває 100% вар то сті на вчан ня, але ком пен сує
що най мен ше 60% вар то сті на вчан ня. Пе ре лік ор га -
ні за цій, які мо жуть на да ва ти осві тні по слу ги за ва -
уче ром, вар тість ва уче ра і пра ви ла йо го на дан ня
(вра ху ван ня ста жу ро бо ти пра ців ни ка, під твер джен -
ня по тре би у со ці аль ній до по мо зі то що) ви зна чає
дер жа ва.

У Ні дер лан дах прак ти кує ть ся фор му ван ня ін ди -
ві ду аль них ра хун ків на на вчан ня низь ко ква лі фі ко -
ва них пра ців ни ків. Осо би, які по тре бу ють під ви -
щен ня ква лі фі ка ції, от ри му ють мож ли вість від кри -
ти ці льо вий ра ху нок, на який на ра хо вує ть ся суб си -
дія, роз мір якої скла дає 454 єв ро. Ра ху нок по пов ню -
єть ся під при єм ством та пра ців ни ком, кош ти з ньо го
мо жуть бу ти ви тра че ні ли ше на під ви щен ня ква лі -
фі ка ції. Став ка кре ди ту оста точ но ви зна чає ть ся піс -
ля за вер шен ня на вчан ня за леж но від успі хів, до сяг -
ну тих осо бою, що на вча ла ся.

Ва уче ри, ін ди ві ду аль ні ра хун ки і че ки на даю ть ся
будь�яко му пра ців ни ко ві або ор га ні за ції. Про те дер -
жа ва не зав жди про по нує та ку уні фі ко ва ну схе му
фі нан су ван ня, ос кіль ки рин ко ві від но си ни ви ма га -
ють під трим ки кон ку рент но сті у від но си нах між
пра ців ни ка ми.

В Угор щи ні по ши ре ним за со бом учас ті дер жа ви у
фі нан су ван ні на вчан ня на ви роб ниц тві є про ве ден -
ня гран то вих кон кур сів се ред пра ців ни ків на здо -
бут тя сти пен дії для під ви щен ня ква лі фі ка ції. Їх дві -
чі на рік про во дить мі ніс тер ство, до пов но ва жень
яко го на ле жить ре гу лю ван ня сфе ри пра ці. Умо ви
кон кур су мо жуть змі ню ва ти ся за леж но від ці льо вої

Таб ли ця 1

Стан під го тов ки, пе ре під го тов ки та під ви щен ня ква лі фі ка ції кад рів на ви роб ниц тві 
у 2006–2008 рр. в Ук раї ні*

*Дже ре ло: За да ни ми Держ ком ста ту Ук раї ни, фор ма № 6�ПВ.
**У від сот ках до об лі ко вої чи сель но сті штат них пра ців ни ків.
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гру пи (вра хо вує ть ся стаж ро бо ти, га лузь ді яль но сті,
вік учас ни ків то що). Окре мі кон кур си спря мо ва ні
на під трим ку лю дей із ін ва лід ніс тю. На за без пе чен -
ня на вчан ня що річ но ви ді ляє ть ся 2 млн єв ро. Крім
то го, осо би, що на вчаю ть ся за про гра ма ми під ви -
щен ня ква лі фі ка ції, от ри му ють 30%�ві по дат ко ві
піль ги.

Про гра ми на дан ня гран тів для під ви щен ня ква лі -
фі ка ції пра ців ни ків ре алі зую ть ся та кож в Авст рії,
Ве ли кій Бри та нії, Ні дер лан дах.

Ефек тив ним шля хом спри ян ня на вчан ню на ро -
бо чо му міс ці є під трим ка на став ниц тва, в т. ч. на
кон курс ній ос но ві. У Бель гії здій сню єть ся про гра ма
«На вчан ня на під при єм стві», ко ли до свід че ні пра -
ців ни ки (стар ші за 50 ро ків) про во дять ін ди ві ду аль -
не на вчан ня (від 300 до 480 го дин на рік) мо ло дих
пра ців ни ків, стаж ро бо ти яких є мен шим ніж пів то -
ра ро ку. Ком па нії, які під три му ють цю про гра му,
одер жу ють знач ні суб си дії від дер жа ви, що роз по ді -
ляю ть ся за схе мою гран то во го кон кур су.

У де яких єв ро пей ських кра їнах ко лек тив ні до го -
во ри пе ред ба ча ють опла чу ва ні на вчаль ні від пуст ки
для пра ців ни ків. Ці від пуст ки фі нан су ють ся із від -
ра ху вань від фон ду за ро біт ної пла ти та осо бис тих
до хо дів пра ців ни ків.

Вра хо ву ючи за ру біж ний до свід, з ме тою ви зна чен -
ня та вра ху ван ня чин ни ків, які стри му ють роз ви ток
сис те ми під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків в Ук -
раї ні, Мі ніс тер ство пра ці та со ці аль ної по лі ти ки ра -
зом з НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня НА Н України
та Мін пра ці про ве ло у 2008 р. ан ке ту ван ня пра ців ни -
ків під при ємств різ них га лу зей та форм влас но сті.

Ре зуль та ти до слі джен ня по ка за ли, що ос нов ни ми
сти му ла ми для пра ців ни ка під ви щу ва ти свою ква лі -
фі ка цію є:
Ø збіль шен ня шан сів на збе ре жен ня ро бо чо го

міс ця;
Ø мож ли во сті зрос тан ня рів ня опла ти пра ці.
Се ред при чин не до стат ньо ак тив ної по зи ції пра -

ців ни ків що до сво го ква лі фі ка цій но го рів ня — низь -
ка мо ти ва ція пра ців ни ків до під ви щен ня сво го про -
фе сій но го рів ня, від сут ність сис те ми сти му лю ван ня
про фе сій но го роз вит ку. Зок ре ма, 20,2% об сте же них
під при ємств се ред при чин стри му ван ня ін вес ту ван -
ня ро бо то дав ця ми кош тів у про фе сій не на вчан ня
пра ців ни ків ви зна чи ли не до стат ню за інтересова -
ність пра ців ни ків у про фе сій но му роз вит ку. Як од -
ну з най поширеніших форм сти му лю ван ня пра ців -
ни ків до про фе сій но го на вчан ня на зи ва ли га ран ту -
ван ня ро бо чо го міс ця згід но з на бу тою у про це сі на -
вчан ня про фе сією та ква лі фі ка цією (69% усіх об сте -
же них під при ємств).

По ши рен ня на під при єм ствах на бу ла та кож та ка
фор ма сти му лю ван ня пра ців ни ків до про фе сій но го
на вчан ня, як га ран ту ван ня їм під ви щен ня роз ря ду,
ка те го рії, кла су (64,8% усіх опи та них суб’ єк тів гос -

по дар ської ді яль но сті ви зна чи ли та кий сти мул). Лі -
де ра ми за цим по каз ни ком є ве ли кі під при єм ства
(до та ко го спо со бу за охо чен ня вдаю ть ся 79,3% опи -
та них під при ємств). Вод но час ли ше 26% ма лих під -
при ємств мо жуть під ні ма ти пи тан ня про під ви щен -
ня роз ря дів піс ля про хо джен ня на вчан ня.

Під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти піс ля про хо -
джен ня на вчан ня га ран ту ють ли ше 62% охоп ле них
об сте жен ням суб’ єк тів гос по дар ської ді яль но сті, на -
віть за умо ви на дан ня ро бо чо го міс ця від по від но до
на бу тої ква лі фі ка ції. Так, 80% під при ємств хар чо вої
про мис ло во сті га ран ту ють ро бо че міс це згід но з на -
бу тою ква лі фі ка цією і тіль ки 46% га ран ту ють під ви -
щен ня за ро біт ної пла ти, лег кої про мис ло во сті — від -
по від но 88% і 69%, хі міч ної — 76,5% і 53,0%, ви роб -
ниц тва не ма те рі аль них ви ро бів (скло, по суд) — 80%
і 50%, бу дів ниц тва — 77% і 66%, ма ши но бу ду ван -
ня — 88% і 78%.

Тре ти на об сте же них під при ємств ство рює пра -
ців ни кам, які під ви щи ли про фе сій ний рі вень, умо ви
для пе ре хо ду на ін шу пер спек тив ну ро бо ту чи ро бо -
че міс це в рам ках під при єм ства. Се ред дер жав них
під при ємств та ких май же по ло ви на.

Ли ше 10,4% рес пон ден тів вка за ли, що ство рю ють
для пра ців ни ків, які під ви щу ють про фе сій ний рі -
вень, на леж ні со ці аль но�по бу то ві умо ви (мож ли -
вість от ри ма ти гур то жи ток, служ бо ве жит ло, піль -
го вий кре дит для ку пів лі жит ла то що).

Ре зуль та ти озна че но го ан ке ту ван ня бу ли по кла -
де ні в ос но ву Ре ко мен да цій сти му лю ван ня пра ців -
ни ків, які під ви щу ють свою ква лі фі ка цію, роз роб ле -
них Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук -
раї ни (да лі — Ре ко мен да ції сти му лю ван ня пра ців -
ни ків), які ґрун тую ть ся на то му, що у під ви щен ні
ква лі фі ка ції кад рів на ви роб ниц тві за ці кав ле ні дер -
жа ва, під при єм ства, пра ців ни ки.

Для дер жа ви за без пе чен ня на на леж но му рів ні і в
не об хід них об ся гах про фе сій но го на вчан ня кад рів
на ви роб ниц тві — це під ви щен ня якос ті та ефек тив -
но сті ви ко рис тан ня ро бо чої си ли, зрос тан ня кон ку -
рен то спро мож но сті ви роб ле ної про дук ції та по слуг.

Для під при єм ства під ви щен ня про фе сій но го рів -
ня кад рів є скла до вою еко но міч ної по лі ти ки, ос но -
вою для зрос тан ня про дук тив но сті пра ці, під ви щен -
ня якос ті про дук ції, зни жен ня рів ня трав ма тиз му.

Для пра ців ни ка за ці кав ле ність у під ви щен ні ква -
лі фі ка ції зу мов ле на мож ли віс тю під ви щи ти про дук -
тив ність пра ці, збіль ши ти за ро біт ну пла ту (піс ля
під ви щен ня роз ря ду, ка те го рії), про су ну тись по
служ бі, під ви щи ти кон ку рен то спро мож ність на
рин ку пра ці.

Сти му лю ван ня пра ців ни ків під при ємств, які під -
ви щу ють свою ква лі фі ка цію, має здій сню ва ти ся за
та ки ми прин ци па ми:
Ø за кон но сті — від по від но сті нор мам чин но го за -

ко но дав ства, нор ма тив них та ін ших до ку мен тів,
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прий ня тих на під при єм стві (ко лек тив ний до го вір,
пра ви ла внут ріш ньо го тру до во го роз по ряд ку то що);
Ø єд но сті — ви ко рис тан ня єди них за со бів та форм

сти му лю ван ня для всіх пра ців ни ків під при єм ства;
Ø від по від но сті ін те ре сам під при єм ства;
Ø со ці аль но го парт нер ства — узго джен ня за хо дів

сти му лю ван ня із проф спіл ко вою ор га ні за цією або
ін ши ми пред став ни ка ми най ма них пра ців ни ків;
Ø ре зуль та тив но сті на вчан ня;
Ø від кри то сті — ін фор мо ва но сті пра ців ни ків про

іс ну ючу сис те му сти му лю ван ня, у то му чис лі при
прий нят ті на ро бо ту.

Ме ха нізм сти му лю ван ня пра ців ни ків, які під ви -
щу ють ква лі фі ка цію, зу мов лює не об хід ність про ве -
ден ня дій, по в’яза них із:
l ви зна чен ням об’ єк та сти му лю ван ня;
l ви зна чен ням пред ме та сти му лю ван ня: для кож -

ної гру пи (ка те го рії) пра ців ни ків ви зна чаю ть ся
знан ня та вмін ня, що по тре бу ють удо ско на лен ня;
l ви зна чен ням кри те рі їв оцін ки ре зуль та тив но сті

під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ка ми;
l про ве ден ням оцін ки про фе сій них знань, умінь

та на ви чок пра ців ни ків та ви зна чен ня не об хід но сті
під ви щен ня їх про фе сій но го рів ня;
l ви зна чен ням суб’ єк та сти му лю ван ня;
l ви зна чен ням форм та за хо дів сти му лю ван ня;
l ви зна чен ням об ся гів та дже рел фі нан су ван ня

за хо дів сти му лю ван ня;
l пла ну ван ням та про ве ден ням за хо дів сти му лю -

ван ня пра ців ни ків;
l про ве ден ням оцін ки рів ня удо ско на лен ня пра -

ців ни ком сво їх про фе сій них знань, умінь і на ви чок.
Ре ко мен да ці ями що до сти му лю ван ня пра ців ни -

ків ви зна че но, що об’ єк том сти му лю ван ня є пра ців -
ни ки під при єм ства (ро біт ни ки, фа хів ці, служ бов ці
то що). Пе ре лік пра ців ни ків, які під ля га ють сти му -
лю ван ню, умо ви та ко го сти му лю ван ня ви зна чаю ть -
ся у ко лек тив но му до го во рі.

При цьо му об’ єк та ми сти му лю ван ня не мо жуть
бу ти:
Ø ке рів ни ки під при єм ства, ос кіль ки за ха рак те -

ром своєї про фе сій ної ді яль но сті во ни зо бов’ яза ні
по стій но вдос ко на лю ва ти свої знан ня та вмін ня.
Пи тан ня їх ма те рі аль но го чи мо раль но го за охо чен -
ня по кла даю ть ся на ке рів ни ка більш ви со ко го рів ня;
Ø пра ців ни ки, що пра цю ють на ро бо чо му міс ці мен -

ше ро ку, ос кіль ки пер ший рік ро бо ти є пе ріо дом про -
фе сій ної адап та ції і пра ців ник зо бов’ яза ний удо ско на -
лю ва ти свої про фе сій ні знан ня, умін ня та на вич ки;
Ø пра ців ни ки, здійс нен ня яки ми про фе сій ної ді -

яль но сті ви ма гає по стій но го удо ско на лен ня про фе -
сій них знань, умінь та на ви чок (юрис ти, бух гал те ри,
на уко ві спів ро біт ни ки то що). Їх ма те рі аль не за охо -
чен ня ре гу лює ть ся рів нем за ро біт ної пла ти.

Се ред за со бів мо раль но го сти му лю ван ня пра ців -
ни ків у під ви щен ні ква лі фі ка ції мож на ви ді ли ти такі:

l ус на та пись мо ва по дя ка (гра мо та, дип лом);
l при своєн ня по чес них звань: кра щий пра ців ник

ро ку, по чес ний пра ців ник під при єм ства, по чес ний
(за слу же ний) на став ник то що;
l за не сен ня пріз ви ща пра ців ни ка до кни ги або на

дош ку по ша ни;
l участь в управ лін ні ви роб ниц твом то що.
Фі нан со во�ма те рі аль не сти му лю ван ня пра ців ни -

ків під при ємств у зв’ яз ку з під ви щен ням про фе сій -
них знань і на ви чок мо же здій сню ва ти ся шля хом:
Ø під ви щен ня та риф но го роз ря ду ро біт ни ка з од -

но час ним під ви щен ням та риф ної опла ти;
Ø під ви щен ня по са до во го окла ду фа хів цям,

служ бов цям на тих же по са дах;
Ø під ви щен ня за по са дою з од но час ним під ви -

щен ням по са до во го окла ду;
Ø на ді лен ня но ви ми ви роб ни чи ми функ ці ями

пра ців ни ка, що пе ред ба чає від по від не зрос тан ня за -
ро біт ної пла ти;
Ø під ви щен ня ін ди ві ду аль них роз мі рів пре мій у

ме жах чинних по ло жень за галь но го пре мі юван ня;
Ø ін ші за охо чу валь ні за со би, пе ред ба че ні у ко -

лек тив но му до го во рі.
За со би фі нан со во�ма те рі аль но го сти му лю ван ня

пра ців ни ків до про фе сій но го зрос тан ня ви зна чаю -
ть ся ко лек тив ним до го во ром.

Сис те ма сти му лю ван ня пер со на лу є від кри тою,
тоб то мо же фор му ва тись як за іні ці ати ви ро бо то дав -
ця або ке рів ниц тва під при єм ства, так і за іні ці ати ви
проф спіл ки або ін ших пред став ни ків най ма них пра -
ців ни ків.

Оцін ка сис те ми сти му лю ван ня пра ців ни ків мо же
на бу ва ти та ких форм:
l об’ єк тив на оцін ка — оцін ка про фе сій но го рів ня

пра ців ни ка по рів ня но з ви зна че ни ми стан дар та ми
або ці ля ми;
l суб’ єк тив на оцін ка — оцін ка від по від но сті ви ко -

на ної пра ців ни ком ро бо ти очі ку ван ням ро бо то дав ця.
Оці ню ван ня про фе сій но го рів ня пра ців ни ків ни -

ні здій сню єть ся че рез атес та цію та сер ти фі ка цію.
Атес та ція пра ців ни ків — це ви зна чен ня їх від по -

від но сті ква лі фі ка цій ним ви мо гам чи по са до вим
обо в’яз кам та про ве ден ня оцін ки їх про фе сій но го
рів ня. Атес та ція пра ців ни ків про во дить ся від по від -
ною ко мі сією, ство ре ною на під при єм стві. За ре -
зуль та та ми атес та ції ке рів ник під при єм ства при -
ймає рі шен ня про під ви щен ня (по ни жен ня) пра ців -
ни ка в по са ді, під ви щен ня або змен шен ня рів ня йо -
го за ро біт ної пла ти, про вста нов лен ня, змі ну чи від -
мі ну над бав ки до окла ду.

Сер ти фі ка ція пра ців ни ків — це про це ду ра, за до -
по мо гою якої ви зна че ний в ус та нов ле но му по ряд ку
ор ган до ку мен таль но за свід чує пра во пра ців ни ка на
про ва джен ня ним пев но го ви ду ро біт. За ре зуль та -
та ми сер ти фі ка ції ви дає ть ся до ку мент ви зна че но го
дер жа вою зраз ка.
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Пла ну ван ня, ор га ні за ція та про ве ден ня за хо дів
сти му лю ван ня пра ців ни ків, які під ви щу ють свою
ква лі фі ка цію, здій сню єть ся служ бою управ лін ня
пер со на лом під при єм ства спіль но з йо го фі нан со -
вою служ бою.

Пра ців ни ка ми цієї служ би роз роб ляє ть ся про гра -
ма (план) удо ско на лен ня про фе сій них знань та
вмінь пра ців ни ків, яка за твер джує ть ся на ка зом ке -
рів ни ка під при єм ства, здій сню ють ся за хо ди що до
ор га ні за цій но�ме то дич но го та ма те рі аль но�тех ніч -
но го за без пе чен ня її ви ко нан ня.

Мі ра удо ско на лен ня пра ців ни ка ми сво їх знань та
вмінь ви зна чає ть ся за ре зуль та та ми їх тес ту ван ня,
про ве ден ня іс пи тів та за лі ків, ви ко нан ня кон троль -
них ро біт, тес то вих ви про бу вань, ви ко нан ня вправ
на тре на же рах то що. Ре зуль та ти оцін ки удо ско на -
лен ня пра ців ни ка ми сво їх знань та вмінь фік сую ть -
ся від по від ни ми про то ко ла ми або ві до мо стя ми.

За ре зуль та та ми оцін ки ви дає ть ся на каз ро бо то -
дав ця (ке рів ни ка під при єм ства) про мо раль не або
ма те рі аль не за охо чен ня пра ців ни ків.

На пря ма ми сти му лю ван ня пра ців ни ків, які під -
ви щу ють свою ква лі фі ка цію, на під при єм стві мо -
жуть ста ти по си лен ня сти му лю ючої ро лі за ро біт ної
пла ти, за без пе чен ня ви ко рис тан ня на бу тих у хо ді
про фе сій но го на вчан ня про фе сій них знань, умінь та
на ви чок, про фе сій но�ква лі фі ка цій не про су ван ня
пра ців ни ків.

По си лен ня сти му лю ючої ро лі за ро біт ної пла ти
здій сню єть ся че рез:
l під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти від по від но

до на бу тої ква лі фі ка ції;
l пов ні ше вра ху ван ня при ви зна чен ні роз мі ру

опла ти пра ці та до плат до неї рів ня про фе сій них
знань, умінь та на ви чок пра ців ни ка;
l роз роб лен ня та за про ва джен ня ме ха ніз му

здійс нен ня до плат мо ло ді, яка має гос тро де фі цит ні
про фе сії, на пе рі од її адап та ції на ви роб ниц тві;
l за про ва джен ня за хо дів що до ма те рі аль но го

сти му лю ван ня впро довж пер ших двох ро ків піс ля
за кін чен ня на вчан ня пра ців ни ків, які прой шли про -
фе сій не на вчан ня на ви роб ниц тві, що спри яти ме
змен шен ню плин но сті кад рів.

Ви ко рис тан ня на бу тих у хо ді про фе сій но го на -
вчан ня про фе сій них знань, умінь та на ви чок мо жна
с ти му лювати шля хом:
Ø на дан ня га ран тій пра це влаш ту ван ня пра ців ни -

ка від по від но до на бу то го рів ня ква лі фі ка ції;
Ø ство рен ня умов для пе ре ве ден ня пра ців ни ків

піс ля про фе сій но го на вчан ня на ін шу пер спек тив ну
ро бо ту (ро бо че міс це);
Ø ак ти ві за ції ро бо ти з пла ну ван ня тру до вої кар’ -

єри.
Про фе сій но�ква лі фі ка цій не про су ван ня пра ців -

ни ків, які під ви щи ли свою ква лі фі ка цію, мо же здій -
сню ва ти ся шля хом:

l спри ян ня роз бу до ві ді ло вої кар’ єри пра ців ни -
ків, мак си маль но му ви ко рис тан ню на бу тих ни ми
знань, умінь та на ви чок;
l ін фор му ван ня пра ців ни ків про пер спек ти ви їх

про фе сій но�ква лі фі ка цій но го про су ван ня.
Від зна чи мо та кі ти пи про фе сій но�ква лі фі ка цій -

но го про су ван ня пра ців ни ків під при єм ства, які під -
ви щи ли свою ква лі фі ка цію:
Ø внут ріш ньо про фе сій не про су ван ня (пе ред ба -

чає під ви щен ня рів ня про фе сій ної май стер но сті
пра ців ни ків у ме жах своєї про фе сії і ква лі фі ка ції за
ра ху нок осво єн ня су між них опе ра цій та функ цій,
збіль шен ня зон об слу го ву ван ня та ово ло дін ня про -
від ни ми при йо ма ми й ме то да ми пра ці; під ви щен ня
ква лі фі ка цій но го роз ря ду; осво єн ня од нієї чи де -
кіль кох су між них про фе сій);
Ø між про фе сій не про су ван ня (пе ред ба чає змі ну

пра ців ни ком про фе сії з ме тою осво єн ня но вої,
більш склад ної; пе ре хід з ме тою по кра щан ня умов
пра ці на ро бо ту за ін шою про фе сією, ана ло гіч ною за
склад ніс тю);
Ø лі ній но�функ ціо наль не про су ван ня (пе ред ба -

чає при зна чен ня ро біт ни ка бри га ди ром);
Ø со ці аль не про су ван ня (пе ред ба чає пе ре хід ро -

біт ни ка піс ля за кін чен ня ви що го на вчаль но го за -
кла ду на по са ду фа хів ця чи ке рів ни ка струк тур но го
під роз ді лу під при єм ства).

Під ви щен ня від по ві даль но сті пра ців ни ка за ре -
зуль та ти йо го про фе сій ної ді яль но сті здій сню єть ся
шля хом:
l за про ва джен ня сер ти фі ка ції від по від но сті про -

фе сій них знань, умінь та на ви чок пра ців ни ків за ко -
но дав чо вста нов ле ним ви мо гам;
l за про ва джен ня про це ду ри під твер джен ня рів ня

ква лі фі ка ції для пра це влаш ту ван ня осіб, які з
будь�яких при чин не пра цю ва ли 5 і біль ше ро ків за
на бу тим у ви що му або про фе сій но�тех ніч но му на -
вчаль но му за кла ді фа хом, у пер шу чер гу — для ро -
біт, по в’яза них із ри зи ка ми що до без пе ки пра ці,
жит тє  діяль но сті гро ма дян, нав ко лиш ньо го се ре до -
ви ща;
l за про ва джен ня для ви дів ді яль но сті та ро біт,

по в’яза них із ри зи ка ми що до без пе ки пра ці, жит тє -
ді яль но сті гро ма дян, до вкіл ля, пе ріо дич но го (від
1 до 5 ро ків, за леж но від склад но сті ро біт) під твер -
джен ня пра ців ни ка ми рів ня ква лі фі ка ції та вжит тя
від по від них санк цій до пра ців ни ків у ра зі йо го не -
під твер джен ня;
l роз ши рен ня пе ре лі ку ви дів ді яль но сті (ро біт),

що по тре бу ють обо в’яз ко вої сер ти фі ка ції пра ців ни -
ків, у пер шу чер гу, за ра ху нок ро біт, по в’яза них із
ри зи ка ми для без пе ки пра ці, жит тє ді яль но сті гро -
ма дян і нав ко лиш ньо го се ре до ви ща.

Ре алі за ція озна че них по зи цій по в’яза на, пе ред -
усім, із за про ва джен ням пев ної мо де лі фі нан су ван -
ня про фе сій но го на вчан ня кад рів на ви роб ниц тві.
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Як по ка зує за ру біж ний до свід, для фі нан су ван ня
про фе сій но го на вчан ня пер со на лу на ви роб ниц тві
ви ко рис то ву ють та кі ме ха ніз ми:
l рин ко вий (управ лін ня ре сур са ми здій сню єть ся

фі нан со ви ми інст ру мен та ми че рез пла ту за на вчан -
ня або від по від ні внес ки);
l ад мі ніс тра тив ний (рух ре сур сів ре гу лює ть ся за

до по мо гою та ких фі нан со вих інст ру мен тів, як по дат -
ки (з усіх гро ма дян, най ма них пра ців ни ків або ро бо -
то дав ців). Рі вень фі нан со вої під трим ки на вчан ня
гро ма дян за ле жить від міс ця про жи ван ня, роз мі ру
до хо ду, опо дат ку ван ня, струк ту ри осо бис тих ви трат,
сек то ра еко но мі ки, одер жу ва но го при бут ку. В ме жах
та ко го ре жи му фі нан су ван ня дер жав ні кош ти роз по -
ді ляю ть ся між ко рис ту ва ча ми на вчаль них про грам);
l ці льо вий (мож ли вість на вча ти ся на дає ть ся тим,

хто опла чує на вчан ня). За галь ні по дат ки до бю дже -
ту за мі щую ть ся ці льо ви ми по дат ка ми, зок ре ма, на
по тре би на вчан ня.

Прак ти ка різ них кра їн що до за сто су ван ня озна че -
них ме ха ніз мів від різ няє ть ся рів нем дер жав них
асиг ну вань, ак тив ніс тю со ці аль них парт не рів, про -
це дур ни ми та ре гу лю ючи ми ме ха ніз ма ми.

У Япо нії роз ви ток пер со на лу є пріо ри тет ним на -
пря мом роз вит ку ви роб ниц тва і ко рис тує ть ся дер жав -
ною під трим кою (за ра ху нок бю джет них суб си дій).

У Да нії по чат ко ва про фе сій на осві та гро ма дя нам
на дає ть ся на вчаль ни ми за кла да ми, ком па ні ями і між -
фір мо ви ми цен тра ми на вчан ня. Фі нан су ван ня здій -
сню єть ся шля хом роз по ді лу ви трат між усі ма суб’ єк -
та ми про фе сій но го на вчан ня на ос но ві за ко но дав -
чо�обу мов ле ної три сто рон ньої про це ду ри, що пе ред -
ба чає участь дер жа ви, ор га ні за ції ро бо то дав ців і
проф спі лок. Крім цьо го, із на ціо наль но го бю дже ту
Да нії на про фе сій не на вчан ня ви ді ляю ть ся дер жав ні
гран ти.

На ос но ві по ло жень ко лек тив них тру до вих угод,
укла де них між уря дом, ро бо то дав ця ми та проф спіл -
ка ми, ство рюю ть ся фон ди спри ян ня на вчан ню, що
фор мую ть ся за ра ху нок від ра ху вань ро бо то дав ців,
про фе сій них спі лок і уря до вих суб си дій за ра ху нок
кош тів 8%�го по дат ку на ва ло вий фонд опла ти пра ці.

У Ні меч чи ні ви тра ти на про фе сій ний роз ви ток
пра цю ючо го на се лен ня бе руть на се бе ком па нії, що
на вча ють свій пер со нал, а дер жа ва фі нан сує ви тра ти
на на вчан ня у про фе сій них учи ли щах.

У Фран ції сис те ма про фе сій ної осві ти пер со на лу
фі нан су єть ся за ра ху нок дер жав но го та ре гіо наль -
них бю дже тів, а та кож за ра ху нок кош тів під при -
ємств. Ком па нії покрива ють свою час ти ну ви трат у
фор мі по дат ку на уч нів ство, що ста но вить 0,5% фон -
ду за ро біт ної пла ти. Цей по да ток спла чу ють всі під -
при єм ства, що за ймаю ть ся про мис ло вою, ко мер цій -
ною, ре міс ни чою, сіль сько гос по дар ською ді яль ніс -
тю, не за леж но від чи сель но сті їх пра ців ни ків і гро -
шо во го обі гу. За осо бли вих умов, як що ком па нії бе -

руть на на вчан ня де кіль кох уч нів, во ни звіль няю ть -
ся від спла ти по дат ку.

У Ні дер лан дах на вчаль ні за кла ди по чат ко вої про -
фе сій ної осві ти фі нан су ють ся зде біль шо го із дер -
жав но го бю дже ту. Ви тра ти на на вчан ня за йня то го
на се лен ня, го лов ним чи ном, не суть ком па нії, які от -
ри му ють від дер жа ви по дат ко ві піль ги.

У Ве ли кій Бри та нії ком па нії ма ють пра во са мо стій -
но ре гу лю ва ти об ся ги та зміст по чат ко во го і без пе ре рв -
но го про фе сій но го на вчан ня. Дер жа ва ви зна чає рів ні
ква лі фі ка цій них стан дар тів для ви пуск ни ків. Уряд
фі нан сує про гра ми, спря мо ва ні на при своєн ня осо -
бам, які на вчаю ть ся, про фе сій ної ква лі фі ка ції.

В Іс па нії сис те ма про фе сій но го на вчан ня ґрун тує -
ть ся на прин ци пах пріо ри тет но сті ре гіо нів та со ці -
аль но го парт нер ства. Ор га ні за цій ні функ ції по кла де -
но на три сто рон ню Ко мі сію з пра це влаш ту ван ня при
мі ніс тер стві, до пов но ва жень яко го вхо дить ре гу лю -
ван ня сфе ри пра ці. До скла ду Ко мі сії вхо дять пред -
став ни ки цьо го мі ніс тер ства, об’ єд нань проф спі лок
та ро бо то дав ців. На під ста ві три сто рон ньої уго ди до
спе ці аль но го Фон ду про фе сій но го на вчан ня пра ців -
ни ки спла чу ють зі своєї зар пла ти 0,1% кош тів, а під -
при єм ства — 0,6%. При цьо му біль ший тя гар по кла -
дає ть ся на ве ли кі під при єм ства, мен ший — на ма лі.

Під при єм ствам, що здійс ню ють про фе сій не на -
вчан ня сво їх пра ців ни ків, на даю ть ся по дат ко ві піль -
ги. Як що під при єм ства на вча ли свій пер со нал за
влас ний ра ху нок, во ни ма ють пра во на одер жан ня
що річ ної суб си дії на роз ви ток пер со на лу.

У Фран ції фонд за ро біт ної пла ти під при ємств
опо дат ко вує ть ся спе ці аль ним по дат ком на уч нів ство
(кош ти від яко го спря мо вую ть ся в на вчаль ні цен три,
що ре алі зо ву ють від по від ні про гра ми) та по дат ком
на по тре би аль тер на тив но го на вчан ня, який, на сам -
пе ред, ви ко рис то вує ть ся на оплату про фе сій но го на -
вчан ня пра ців ни ків. Остан ній по да ток спла чує ть ся
на при кін ці ро ку у ви пад ку, як що ро бо то да вець не
ви ко рис то ву вав кош ти на про фе сій не на вчан ня. Із
по дат ку на уч нів ство ро бо то дав ці ма ють пра во на да -
ва ти гран ти про фе сій ним учи ли щам. За до мо вле ніс -
тю між ро бо то дав ця ми і проф спіл ка ми під при єм ства
з чи сель ніс тю най ма них пра ців ни ків біль ше де ся ти
осіб ви ді ля ють на про фе сій не на вчан ня не менш ніж
1,5% фон ду опла ти пра ці, а фір ми з чи сель ніс тю пер -
со на лу мен ше де ся ти осіб — 0,25%. Під при єм ства, що
не про во дять про фе сій но го на вчан ня пер со на лу, по -
збав ляю ть ся піль го во го опо дат ку ван ня.

У Шве ції пи тан ня ми на вчан ня пра ців ни ків та
кор по ра тив но го роз вит ку за ймаю ть ся фон ди спри -
ян ня за йня то сті, які ор га ні зо ва ні в ме жах ко лек тив -
но го до го во ру між Кон фе де ра цією ро бо то дав ців
Шве ції та Швед ською кон фе де ра цією проф спі лок.
Фі нан су ван ня фон дів спри ян ня за йня то сті здій сню -
єть ся пе ре важ но за ра ху нок внес ків ком па ній�чле -
нів фон дів. Роз мір внес ку за ле жить від роз мі рів
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фон ду опла ти пра ці ком па нії і ви зна чає ть ся що річ -
но під час укла ден ня ко лек тив них угод.

У Чи лі за про ва дже но піль ги на опо дат ку ван ня
під при ємств про мис ло во сті, сфе ри по слуг і сіль -
сько го гос по дар ства, які фі нан су ють про фе сій не на -
вчан ня пер со на лу. Фір ми, за леж но від об ся гів ви -
трат на про фе сій не на вчан ня пер со на лу, мо жуть
змен ши ти свої по дат ки на при бу ток на су му в ме жах
1% фон ду опла ти пра ці. Цим ме ха ніз мом ке рує На -
ціо наль на служ ба під го тов ки і за йня то сті, яка є
скла до вою мі ніс тер ства, до пов но ва жень яко го вхо -
дить ре гу лю ван ня сфе ри пра ці. Цією служ бою вста -
нов лює ть ся верх ня ме жа вар то сті на вчаль но го мо -
ду ля, до сяг нен ня якої слу гує об ґрун ту ван ням звіль -
нен ня від по дат ків. Під при єм ства для на вчан ня пер -
со на лу ко рис тую ть ся по слу га ми осві тніх фірм або
ор га ні зо ву ють про фе сій не на вчан ня са мо стій но.

Мож ли во сті збіль шен ня об ся гів ін вес ти цій ро бо -
то дав ців і пра ців ни ків у на вчан ня по в’яза ні з:
l уве ден ням обо в’яз ко во го по дат ку на по тре би

на вчан ня;
l на дан ням опла чу ва них на вчаль них від пус ток;
l пе ре роз по ді лом ви трат на на вчан ня між під при -

єм ства ми шля хом за сну ван ня спе ці аль них, в то му
чис лі на вчаль них, фон дів.

До свід роз ви ну тих кра їн пе ред ба чає, що про фе -
сій не на вчан ня пра ців ни ків зде біль шо го від но сить -
ся до ком пе тен ції під при ємств. Дер жа ва ком пен сує
час ти ну ви трат під при ємств на про фе сій ну осві ту,
за сто со ву ючи, зок ре ма, ме ха ніз ми для сти му лю ван -
ня учас ті під при ємств у про фе сій но му на вчан ні кад -

рів че рез по дат ко ві піль ги та ство рен ня від по від них
фон дів.

Ос нов ні ти пи від но син між уря да ми і ро бо то дав -
ця ми що до фі нан су ван ня про фе сій но го на вчан ня
пра ців ни ків на ве де ні у табл. 2.

Для ана лі зу си ту ації, яка скла ла ся в Ук раї ні у
сфе рі про фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків, у час ти ні
ви зна чен ня міс ця та функ цій ро бо то дав ців у під ви -
щен ні ква лі фі ка цій но го рів ня пер со на лу та роз роб -
лен ня узго дже них про по зи цій що до сти му лю ван ня
ро бо то дав ців до під ви щен ня про фе сій но го рів ня
пра ців ни ків Мі ніс тер ством пра ці та со ці аль ної по лі -
ти ки, у 2008 р. бу ло ви вче но та уза галь не но:
l за ру біж ний до свід з пи тань фі нан су ван ня про -

фе сій но го на вчан ня кад рів на ви роб ниц тві та ме ха -
ніз мів сти му лю ван ня ро бо то дав ців до під ви щен ня
про фе сій но го рів ня пер со на лу;
l стан фі нан су ван ня про фе сій но го на вчан ня кад -

рів на ви роб ниц тві та при чи ни стри му ван ня ін вес -
ту ван ня кош тів ро бо то дав ця ми в цей вид ді яль но сті;
l про по зи ції ро бо то дав ців що до їх за інтере со ва -

ності у під ви щен ні про фе сій но го рів ня пра ців ни ків;
l про по зи ції цен траль них ор га нів ви ко нав чої вла -

ди та со ці аль них парт не рів що до ме ха ніз мів спри ян -
ня за ін те ре со ва но сті ро бо то дав ців у під ви щен ні про -
фе сій но го рів ня пра ців ни ків.

На під ста ві за зна че них ма те рі алів бу ли роз роб ле -
ні Ре ко мен да ції що до спри ян ня сти му лю ван ню за -
ін те ре со ва но сті ро бо то дав ців у під ви щен ні про фе -
сій но го рів ня пра ців ни ків (да лі — Ре ко мен да ції за -
ін те ре со ва но сті ро бо то дав ців). Згід но з цим до ку -

Таб ли ця 2

Ти пи від но син між уря дом та ро бо то дав ця ми в окре мих кра їнах сві ту
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мен том, в Ук раї ні фі нан су ван ня про фе сій но го на -
вчан ня пра ців ни ків прак тич но пов ні стю по кла де но
на ро бо то дав ця. За да ни ми ви бір ко вих об сте жень
ви трат на ро бо чу си лу, про ве де них Дер жав ним ко -
мі те том ста тис ти ки Ук раї ни у 2006 р., ви тра ти ук ра -
їн ських під при ємств на про фе сій не на вчан ня пра -
ців ни ків у се ред ньо му не пе ре ви щу ва ли 0,2% за -
галь них ви трат на ро бо чу си лу, хо ча в кра їнах Єв ро -
со юзу цей по каз ник скла дає 1%.

Фі нан су ван ня про фе сій но го на вчан ня пра ців ни -
ків ус клад нює ть ся че рез:
Ø низь кий сту пінь від по ві даль но сті ро бо то дав ців

за рі вень про фе сіо на ліз му та ква лі фі ка ції пра ців ни -
ків, не ба жан ня ви тра ча ти на це кош ти;
Ø еко но міч ну не спро мож ність під при ємств за без -

пе чу ва ти під ви щен ня ква лі фі ка ції пра ців ни ків від -
по від но до по треб су час но го ви роб ниц тва;
Ø низь ку мо ти ва цію пра ців ни ків до під ви щен ня

сво го про фе сій но го рів ня, від сут ність сис те ми сти -
му лю ван ня про фе сій но го про су ван ня по служ бі;
Ø не до лі ки в ор га ні за ції про фе сій но го на вчан ня

кад рів на ви роб ниц тві, зок ре ма че рез склад ну і три -
ва лу в ча сі про це ду ру лі цен зу ван ня, що ви ма гає від
ро бо то дав ців знач них за трат ча су та кош тів;
Ø від сут ність за хо дів що до дис цип лі нар ної та ма -

те рі аль ної від по ві даль но сті ке рів ни ків за рі вень
про фе сіо на ліз му пра ців ни ків.

Ре зуль та ти про ве де но го НДІ пра ці і за йня то сті
на се лен ня Мін пра ці та НАН Ук раї ни ан ке ту ван ня
пра ців ни ків під при ємств ви яви ли та кі при чи ни
стри му ван ня ін вес ту ван ня ро бо то дав ця ми кош тів у
про фе сій не на вчан ня пра ців ни ків:
l від сут ність до стат ніх кош тів від зна чи ли 38,8%

рес пон ден тів;
l не ба жан ня ін вес ту ва ти кош ти в на вчан ня пра -

ців ни ків, пріо ри тет ність за лу чен ня ви со ко ква лі фі -
ко ва них пра ців ни ків зі сто ро ни — 38,8%;
l по бо юван ня втра ти кош тів, за тра че них на про -

фе сій не на вчан ня пра ців ни ків, вна слі док плин но сті
кад рів, пе ре ма ню ван ня ви со ко ква лі фі ко ва них пра -
ців ни ків кон ку рен та ми — 32,6%;
l не об хід ність за ощад жувати кош ти в умо вах за -

гос трен ня кон ку рен ції на рин ку пра ці — 24,7%;
l не до стат ня за ці кав ле ність пра ців ни ків у під ви -

щен ні сво го про фе сій но го рів ня — 20,2%.
Се ред за хо дів, які до ціль но здійс ни ти з ме тою

сти му лю ван ня роз вит ку про фе сій но го на вчан ня
пра ців ни ків, ро бо то дав ці ви зна чи ли та кі:
Ø за про ва джен ня до дат ко вих пільг для ро бо то -

дав ців, які здійс ню ють про фе сій не на вчан ня кад рів
(72,3% рес пон ден тів);
Ø за лу чен ня до фі нан су ван ня про фе сій но го на -

вчан ня пра ців ни ків кош тів із дер жав но го та міс це во го
бю дже тів на за ко но дав чо му рів ні (49,5% опи та них);
Ø участь со ці аль них парт не рів у фі нан су ван ні про -

фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків (15,9% опи та них).

Вра хо ву ючи ре зуль та ти опи ту ван ня, за без пе чен -
ня сти му лю ван ня за ці кав ле но сті ро бо то дав ців до
під ви щен ня ква лі фі ка цій но го рів ня пра ців ни ків по -
тре бує ви рі шен ня пи тань:
l фі нан со вої під трим ки під при ємств щодо про -

фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків;
l по си лен ня від по ві даль но сті ро бо то дав ців за

про фе сій ний рі вень пра ців ни ків;
l по си лен ня від по ві даль но сті пра ців ни ків за

влас ний про фе сій ний рі вень;
l під ви щен ня ефек тив но сті ви ко рис тан ня кош тів,

спря мо ва них на про фе сій не на вчан ня пра ців ни ків;
l ство рен ня умов для здійс нен ня під при єм ства ми

про фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків.
За про ва джен ня фі нан со вої під трим ки під при -

ємств у пи тан нях про фе сій но го на вчан ня пра ців ни -
ків по в’яза не з:
Ø ви вчен ням пи тан ня що до до ціль но сті ство рен -

ня ін ди ві ду аль них на вчаль них на ко пи чу валь них ра -
хун ків, у фор му ван ні яких бра ти муть участь дер жа -
ва, ро бо то да вець та пра ців ник, та роз роб лен ня, в ра -
зі не об хід но сті, про ек ту від по від но го нор ма тив -
но�пра во во го ак та;
Ø на дан ням сто ро нам со ці аль но го діа ло гу пра ва

ство рю ва ти фон ди фі нан су ван ня про фе сій но го на -
вчан ня пра ців ни ків.

Під ви щен ня рів ня від по ві даль но сті ро бо то дав ців
за про фе сій ний рі вень пра ців ни ків пе ред ба чає:
Ø по си лен ня кон тро лю за якіс тю про дук ції під -

при ємств, ус та нов та ор га ні за цій че рез:
— ак ти ві за цію про це су сер ти фі ка ції про дук ції;
— роз роб ку ме ха ніз му, який пе ред ба чає вжит тя

санк цій для під при ємств за ви го тов лен ня про дук ції
низь кої якос ті та за про ва джен ня сти му лів для під -
при ємств, якість про дук ції та по слуг яких від по ві да -
ють дер жав ним ви мо гам;
Ø ви зна чен ня на за ко но дав чо му рів ні обо в’яз ку

ро бо то дав ців що до за без пе чен ня під ви щен ня ква лі -
фі ка ції пра ців ни ків не рід ше 1 ра зу на 5 ро ків шля -
хом при ско рен ня прий нят тя За ко ну Ук раї ни «Про
про фе сій ний роз ви ток пра ців ни ків».

Се ред ме ха ніз мів, які мо жуть за сто со ву ва ти ся
для по си лен ня від по ві даль но сті пра ців ни ків за свій
про фе сій ний рі вень, про по ную ть ся та кі:
l за про ва джен ня сер ти фі ка ції від по від но сті про -

фе сій них знань, умінь та на ви чок пра ців ни ків за ко -
но дав чо вста нов ле ним ви мо гам;
l за про ва джен ня про це ду ри під твер джен ня рів ня

ква лі фі ка ції для пра це влаш ту ван ня осіб, які з
будь�яких при чин не пра цю ва ли 5 і біль ше ро ків за
на бу тим у ви що му або про фе сій но�тех ніч но му на -
вчаль но му за кла ді фа хом (у пер шу чер гу для ро біт,
по в’яза них із ри зи ка ми для без пе ки пра ці, жит тє ді -
яль но сті гро ма дян, нав ко лиш ньо го се ре до ви ща);
l на дан ня ро бо то дав цям пра ва за про ва джу ва ти,

в ра зі не об хід но сті за по го джен ням із про фе сій ни -
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ми спіл ка ми, пе ріо дич не (від 1 до 5 ро ків, за леж но
від склад но сті ро біт) під твер джен ня пра ців ни ка ми
рів ня ком пе тент но сті та вжи ва ти від по від них санк -
цій до пра ців ни ків у ра зі йо го непід твер джен ня (в
пер шу чер гу для ро біт, по в’яза них із без пе кою пра -
ці, жит тє ді яль но сті гро ма дян, охо ро ною до вкіл ля);
l роз ши рен ня пе ре лі ку ви дів ді яль но сті (ро біт), що

по тре бу ють обо в’яз ко вої сер ти фі ка ції пра ців ни ків
(насамперед за ра ху нок ви дів ді яль но сті (ро біт), по -
в’яза них із ри зи ка ми для без пе ки пра ці, жит тє ді яль но -
сті гро ма дян, охо ро ною нав ко лиш ньо го се ре до ви ща);
l роз роб лен ня та впро ва джен ня стан дар тів ком -

пе тент но сті для кож но го ви ду ро біт.
Під ви щен ня ефек тив но сті ви ко рис тан ня кош тів,

спря мо ва них на про фе сій не на вчан ня пра ців ни ків,
зу мов лює не об хід ність:
Ø ви зна чен ня на за ко но дав чо му рів ні пра ва ро бо -

то дав ців вста нов лю ва ти за по го джен ням із про фе -
сій ни ми спіл ка ми тер мін, що йо го зо бов’ яза ний від -
пра цю ва ти пра ців ник, на вчан ня яко го здій сню ва -
лось за кош ти ро бо то дав ця, шля хом за твер джен ня
Ти по во го до го во ру на на прав лен ня на на вчан ня
пра ців ни ка за кош ти ро бо то дав ця;
Ø роз роб лен ня та за про ва джен ня по ряд ку від -

шко ду ван ня пра ців ни ка ми чи ін ши ми фі зич ни ми
або юри дич ни ми осо ба ми ро бо то дав цю кош тів, за -
тра че них на йо го про фе сій не на вчан ня, у ра зі по ру -
шен ня пра ців ни ком до го вір них обо в’яз ків в од но -
сто рон ньо му по ряд ку без по важ них при чин.

Ство рен ня умов для здійс нен ня під при єм ства ми
про фе сій но го на вчан ня пра ців ни ків по в’яза не із не -
об хід ніс тю:
l спро сти ти про це ду ру лі цен зу ван ня під при -

ємств, ус та нов та ор га ні за цій що до на дан ня осві тніх

по слуг на ви роб ниц тві шля хом вне сен ня змін до по -
ста но ви Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від
08.08.2007 р. № 1019 «Про лі цен зу ван ня ді яль но сті
з на дан ня осві тніх по слуг»;
l удо ско на ли ти ін фор ма цій но�ме то дич не за без -

пе чен ня про фе сій но го на вчан ня кад рів на ви роб -
ниц тві шля хом під ви щен ня ефек тив но сті ро бо ти на -
уко во�ме то дич них під роз ді лів МОН, Мін пра ці, ін -
ших цен траль них ор га нів ви ко нав чої вла ди;
l ак ти ві зу ва ти ді яль ність на вчаль но�ме то дич них

цен трів про фе сій но�тех ніч ної осві ти АР Крим, об -
лас них, Ки їв ської та Се вас то поль ської місь ких
держ ад мі ніс тра цій;
l роз ро би ти та за твер ди ти в ус та нов ле но му по -

ряд ку дер жав ні стан дар ти про фе сій ної осві ти за про -
фе сі ями, за яки ми здій сню єть ся під го тов ка, пе ре-
підго тов ка та під ви щен ня ква лі фі ка ції кад рів на ви -
роб ниц тві;
l ви зна чи ти та за про ва ди ти ефек тив ний ме ха -

нізм ін фор му ван ня під при ємств про банк дер жав -
них стан дар тів осві ти та по ря док їх при дбан ня.

Роз роб ка Ре ко мен да цій що до сти му лю ван ня
прав ни ків, які під ви щу ють свою ква лі фі ка цію, та
Ре ко мен да цій що до спри ян ня сти му лю ван ню за ін -
те ре со ва но сті ро бо то дав ців у під ви щен ні про фе сій -
но го рів ня пра ців ни ків бу ла пе ред ба че на Кон цеп -
цією роз вит ку сис те ми під ви щен ня ква лі фі ка ції
пра ців ни ків на пе рі од до 2010 ро ку, за твер дже но ю
роз по ря джен ням Ка бі не ту Мі ніс трів Ук раї ни від
26 лип ня 2006 р. № 429�р. Най важ ли ві шим кро ком
ре алі за ції Рекомендацій, без умов но, є ство рен ня
від по від но го за ко но дав чо го та нор ма тив но�пра во во -
го по ля, на сам пе ред, шля хом при ско рен ня прий нят -
тя За ко ну Ук раї ни «Про про фе сій ний роз ви -
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